

湖边的知音，何日能再见？

□郭宗忠



月见畔的稻田在盛夏生机盎然。一场一场的雨，稻苗眼看着往上蹿，从插秧到现在不到俩月，稻苗已经长到三四十厘米高。雨后晴朗的天空少不了大片大片的白云，湿热的空气变得凉爽了。稻田、蛙声、蝉鸣、鸟叫、大杨树的绿荫，让人置身于生命的旺盛中。

湖中的荷花渐次开放。荷花开放，黄苇鷀也准时返回家园。它们低低地贴着湖面飞，寻找安营扎寨的地方。芦苇和蒲草里的苇莺急切地叫着，好像受到威胁似的，它们是在宣示自己的势力范围。苇莺早已在湖中的芦苇和蒲草间搭建了巢，已经孵化了两三窝小苇莺，必须保护好鸟巢和幼鸟。

对于黄苇鷀的到来，黑水鸡也在夸张地叫，刷一下自己的存在感。这样的状态

我身边的朋友大多比较励志，所以他们早上一睁眼脑子里就有各种工作自行排队等待解决，如果是服务业或者是做自运营工作的朋友，每天睁眼就欠房东三百元或者五百元租金，不婚不育的欠下三胎，我也一样，各种烂事都得亲力亲为，总的感觉就是焦头烂额。

所以呢，躺平就变成了一个爽词，挂在嘴上有一种优越感。因为想躺平就是累的，就是我很忙。

现在成功学有点像过街老鼠，主要是它的破坏性太大，整个教培行业都被它拖垮了，因为成功就要鸡娃，国家都看不下去了。还有就是它能把所有人都搞焦虑，有钱没钱都过不好日子，病态地寻找精神出口。

于是又出现了另一种倾向，就是有人开始鼓吹不求进取无所事事。

因为人生没有意义啊，奋斗会自伤啊。

尤其是一些女性（这个世界其实对男人并不宽容，所以他们相对现实，必须找事做，否则直接饿死），按部就班地读完大学，小心守住自己的纯洁，年纪轻轻就嫁人生子，然后就停止了努力和成长，有份工就应付一下，没有也无所谓，反正老公会给你家用。

这是一种身心的懒惰病，就像渐冻症患者一样，人很快就要废了。

稻盛和夫说：“人工作的目的是提升自己的心志。”这话颇有深意，就是我们的肉身是沉重的，不做事情并不会轻松愉快，生活同样会杂乱无章支棱不起来，绝不仅仅是精神荒芜的问题，生理也会随之萎靡、懈怠、无精打采。所以要靠工作建立一个支撑点。（居家工作或者家庭主妇都是工作哈，都可以做出花来，就是不能懒惰。）

而且无所事事是非常辛苦的，有人会说怎么可能辛苦呢，每天吃吃喝喝再刷刷抖音，一天很快就过去了。可是长此以往大脑越来越空，内心一点念想都没有，当然也没有同事、伙伴，没有朋友和社交，这样的人生就是老公永不出轨，家里也没人需要你出力帮忙，想一想，这真是你想要的吗。

其实懒惰学和成功学一样可怕，它用一些鸡汤小作文蒙蔽了我们的双眼，致使一票年轻人或者中年人误以为只要我低欲望低要求然后什么都不做就是岁月静好，这是什么鬼扯。

当年我看蔡澜先生的专栏，他年轻的时候正经工作之外有八份兼职，像我这样的写稿他真是写到眼瞎。可是我也真的不是为了成功，而是为了充实地活好每一天，在我看来的成功就是因为勤力而得到别人的尊重。

我身边太多这样的朋友，两个孩子的妈妈不仅要自己带孩子，还要烘焙很棒的蛋糕外卖；守住一个小门脸做来来往往家政服务的主人；无论是普拉提还是瑜伽坚持一对一上课的教练；每天站12小时为客人剪发烫发的美发师等等。这样的人对于成功的理解就是以己之力令全家过好太平日子。

所以可以勤力工作是一个人的福气。如果一直能做创造性的工作直至挂掉真是天大的福气。

总有人总结中国人是勤劳勇敢，想一想什么是勤劳勇敢，不就是克服一切困难做好自己的工作，然后一天天地坚持下去成为习惯，勇敢地面对未必成功只为不辜负自己的人生。

中国改革开放以来，人们的生活水平大幅度地提高，但也会有好吃懒做不劳而获的人性弱点打着各种个性化标签跑出来哗众取宠，令人误认为无所事事就是我们要追求的美好人生。其实无数先贤都说过你认真工作的样子最美丽。

能做到这一点就非常不容易，就什么都不害怕，就是客观上的独立自主。

就是真正意义上的爱自己。

《夜光杯》

下，黄苇鷀也就不和它们抢占地盘，而是直接飞到了去年荷叶繁茂的一隅，找到鱼儿出没的荷叶间的空隙，在荷叶杆上支立着，一动不动，只等游鱼的出现。

黄苇鷀来了，却见了在湖边拍鸟儿的许老师。世事沧桑，再在湖边遇到许老师也许会很难。几年前，他退休时，把在市里自住的房子租了出去，来到湖边的北坞嘉园另租房住。复得自然的惬意，是从许老师的言语与神情里感觉到的。

两三年前，我们在湖边邂逅，像多年不见的老友，不用过多言语，就能心意契合，因而时常有知音之感。

在湖边，经由许老师讲解，我认识了各种鸟儿，知悉了它们的性情，观察到它们的有趣故事。许老师在湖边耐心地等待，拍摄了许多鸟儿的照片，那是他如获至宝的收获。我也跟着许老师，了解到池鹭怎样隐蔽自己，怎么在荷叶间发现黄苇鷀，如何分辨大苇莺和小苇莺以及候鸟迁徙的规律。许老师会第一时间把拍到的鸟儿照片与我一起分享。我也逐渐在湖边学会了如何耐下心，与许老师一起如枯木般一动不动地盯着鸟儿，等待鸟儿捕捉鱼的瞬间。那瞬间有

惊喜，也有失望。但是一两个小时的专注，是值得付出的，我们在鸟儿的寂寥不动里忘我，在鸟儿的神情专注里专心。

我把在湖边观察到和听到的鸟儿的故事写成文章，在一些报纸和杂志上刊发出来，许老师会在微信里的文章链接下点赞。也许，他感受到了，我越来越像那些在湖边的鸟儿，有捕捉到小鱼小虾的惊喜。这也是大自然对我耐心的鼓励，在湖边写下的这些文字有着小鱼小虾鲜活跳跃的气息，也带着稻叶上露滴的晶莹和荷花盛开的清香。这篇文章，也带着对大自然的感恩和对许老师的谢意。

我们就这样几乎不约而同，每天不经意地在月见湖边的观月台上相遇。每一个清晨观鸟完毕，许老师就会收拾好拍鸟儿的器材，我们坐在柳树下稻田边的石碑上，品一杯茶，相互吃一些带来的小点心，如数家珍地盘点着今年湖中的鸟儿和拍鸟儿的收获，就像农老侍弄田地后停下来抽一袋旱烟，歇歇脚一样悠闲自在。

许老师喜欢喝茶，我用洒金纸写了一幅四尺对开的“禅茶一味”送他，他甚是喜爱。也许，这样的君子之交，才濡染了园子里万物的本色。

秋天稻子收割后，候鸟也离开了月见湖。许老师便很少来湖边，他会到鸟儿多的地方去追踪鸟儿，时常把拍到的鸟儿发给我，并告诉我各种鸟儿的名字。即使我在月见湖边遇不到许老师，我也在一步步走进鸟儿的世界。我相信冬天很快会过去，在鸟

儿回归的日子，又会在湖边听许老师讲鸟儿的新奇故事。

今年春天，月见湖中的鸟儿出现得并不多。也许是由于湖边的芦苇和蒲苇疯长，占据了越来越多的水面，鸟儿的领地就越来越少，越来越拥挤。更多的野鸭开始去夕光湖中孵化，一对鸳鸯也在那里孵化了6只小鸳鸯。黑水鸡少了许多，池鹭也很少光顾。到了夏天，月见湖的鸟儿依然不多见，我去月见湖的次数就渐渐少了，自然也很少在湖边遇到许老师。

一天清晨，我与女儿散步走到中坞公园门口时，许老师听出了我的声音，转身喊了我一声，说他已经在湖边等了我很多个清晨了。他从摩托车的后备厢里拿出了一对镇尺，说是在里面放了很久，一直想送给我，今天终于遇到了我。

他告诉我，再过半月，他要搬回市里的房子了。这里租住的房子由于各种原因不再适合租住。虽然舍不得这段湖边的日子，但是考虑再三，还是退租回到市里。

我和许老师都有点依依不舍。也许人生就是这样，在你的生活里一路走过，你遇到的挚友、知音还有那些有知遇之恩的人，会渐渐从你的身边离开，让你的人生充满了喜与忧的交织。但是，那些留下来的美好回忆，将充填着往后的日子。

我没再问许老师何时搬走的。观鸟中学到的耐心，就是让你无论面对什么，都心如止水，在熙熙攘攘的人世间，做一个有温度的庸常之人。足矣。《北京日报副刊》

普通人的隐忍和坚持

□徐竞草



我有个堂叔，家境贫寒读不起书，加上身材矮小，父母又都早逝，直到30岁才娶到了堂婶。

因为没文化，脑子也不太灵活，堂叔一辈子都只能以务农为生。但他又没有摸到种田的门道，年年辛辛苦苦地劳作，收成却总是不如别人。为此，他常遭到堂婶的挖苦。可他从不回嘴，仍然默默地按照自己的方式行事。结果在村里毫无颜面，成了出了名的“怕老婆”。

村里的青壮年们大都外出打工，挣到钱过年回来，一个个神采飞扬，荣归故里。一年到头守在家里的堂叔，在他们面前又矮下去一截。

那么，堂叔为什么压制住外出打工求财的想法，坚持在家务农，而不出去呢？其实，除了堂婶说的“他是怕外出不适应”，堂叔还有自己的想法——他想让孩子们每天放学回来后，都能看到爸爸。虽然，他这个爸爸在很多人的眼中无能耐、没本事、一辈子都难以发达。

我有个同学，高中毕业后就去省城打工了。在房价没有大涨前，能买得起房的他却没有及时买，而是将存款用于投资，结果赔了一大笔钱。后来房价越来越高，他完全失去了购买能力。所以至今，他还带着老婆、孩子租房住，每天骑车送外卖。

他的两个连襟早已在城里有房有车，逢年过节一起去看岳父母，他们两个都开着车，唯有他骑着个摩托。

一次两个连襟起哄说，大姐夫，岳父给你把车位都画好了，你什么时候买车啊？同学听后心里自然不太舒爽，但他也只是呵呵一笑，继续去送外卖了。

他孩子的学习成绩也不太好。有时聚餐，我们热火朝天地讨论着学区房，以及如何才能养出个优秀的孩子，他都静静地听着，一言不发。

我还有个朋友，满腹才华，能力强，为人善良、可靠，因“不会来事”，不肯融入自己不屑的圈子，人到中年还是一名基层员工，每天与初入行的小年轻们做同样的事。有同事看不上，说他“轴”，明里暗里对他贬损，他其实都知道，但最终还是坚持做自己。

一些世俗的眼光中，平凡似乎是种耻辱，尤其普通人的隐忍、坚持，被认为无能甚至是可笑，比如我堂叔、同学、朋友。因为真正在隐忍、坚持中也随之萎靡、懈怠、无精打采。所以要靠工作建立一个支撑点。（居家工作或者家庭主妇都是工作哈，都可以做出花来，就是不能懒惰。）

而我们大多数人，终其一生也不过一个凡人，能改变的事极其实有限，而能够隐忍、坚持很久，甚至一辈子，也并非易事。但，又能如何呢？若不想让改变不了的事变得更糟，不想让自己变得更差，就得在看清真相后，选择隐忍，坚持过好当下的生活。

这种隐忍和坚持，不是懦弱，不是躺平，不是自暴自弃，而是允许自己成为自己，接受自己的不完美，甚至是缺陷和不足，云淡风轻面对世俗的“差评”。

世界很大，每个人都有立足之地。而能够隐忍、坚持之人，其实都挺了不起的，因为发生在他们身上的很多无奈，我们 also have。

《半月谈》

济南的秋天

□老舍



斜射，那青黑便多出些比灰色深，比黑色浅的颜色，把旁边的黄草盖成一层灰中透黄的阴影。山影是镶着各色绦子的，一层层的，有的黄，有的灰，有的绿，有的似乎是藕荷色儿。山顶的色儿也随着太阳的转移而不同。山颜色是永远在那儿变化，特别是在秋天，那阳光能够忽然清凉一会儿。忽然又温暖一会儿，这个变化并不激烈，可是山上的颜色也觉得出这个变化，而立刻随着变换。忽然像有股细风替“自然”调和着彩色，轻轻地抹上层各色俱全而全是淡美的色道儿。有这样的山，再配上那蓝色，晴暖的阳光；

比济南？有泉——趵突泉——到处是泉。有河，有湖，是泉河是湖，全是那么清，全是那么甜，哎呀，济南是“自然”的情人吧？大明湖夏日的莲花，城河的绿柳，自然是好美的了。可是看水，是要看秋水的。济南有秋山，又有秋水，这个秋才算个秋，因为秋神是在济南住家的。先不说别的，只说水中的绿藻吧，那份儿绿色，除

了上帝心中的绿色，恐怕没有别的东西能比拟的，这种鲜绿全凭着水的清澄显露出来，好像美人借着镜子鉴赏自己的美。是的，这些绿藻是自己享受那水的甜美呢。不是为谁看的，它们知道它们那点绿的心事，它们终年在那浮着水波，做绿色的香梦。淘气的鸭子，用黄金的脚掌碰它们一两下，浣女的影儿，吻它们的绿叶一两下。只有这个，是它们香甜的烦恼，羡慕死诗人呀！

在秋天，水和蓝天一样的清凉。天上微微有些白云，水上微微有些波皱。天水之间，全是很明，很暖的空气，带着一点点桂花的香味。山影儿也更真了。秋山秋水虚幻地吻着。山影儿不动水儿微颤。那中古的老城，带着这片秋色秋声，是济南，是诗。

（来源：网络）

10首诗词，表白祖国！爱国，我们都有自己的诗

为什么爱国？爱她有无数个理由，但相信每个中国人都有自己的答案。

国，我们所拥有的一切，都来自它。我们融于国，而国就是每一个我们。爱你，在今日，更在每日。愿我们，不负国望；愿国，因我们骄傲。

01

安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜！

——杜甫《茅屋为秋风所破歌》

对她的爱——是纵然饥寒交迫，孤独贫困，心中牵挂的依然是百姓的痛苦和国家的灾难，拥抱着利他利众的壮阔胸襟。

02

先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。

——范仲淹《岳阳楼记》

对她的爱——是把告白锁进忧国忧民的眉头里，作为一个普通人，也有为祖国、民族分忧，心怀天下人民的家国情怀。



03

酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨！

持节云中，何日遣冯唐？

会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。

——苏轼《江城子·密州出猎》

对她的爱——是两鬓微霜仍胸怀豪情壮志，立志清除边患，保护国家安宁。

04

怒发冲冠，凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼，仰天长啸，壮怀激烈。

三十功名尘与土，八千里路云和月。

莫等闲，白了少年头，空悲切！

——岳飞《满江红》

对她的爱——是碧血丹心，精忠报国，将一腔热血全部献给自己的国家。

05

为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。

——张载《横渠四句》

对她的爱——是具有天下为公、担当道义的浓厚家国情怀，强烈的社会责任感，始终心怀大局，心有大我。

06

八百里分麾下炙，五十弦翻塞外声。沙场秋点兵。

马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。

——辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》

对她的爱——是成为上阵杀敌、开疆拓土的勇士，金戈铁马，刀光剑影，热血澎湃，保卫家园。

07

王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。

——陆游《示儿》

对她的爱——是无论何时，都拥有拳拳爱国之心，“清澈的爱，只为中国”。

08

人生自古谁无死，留取丹心照汗青。

——文天祥《过零丁洋》

对她的爱——是山河破碎之际，依然对国家怀着一片赤诚丹心，甘愿舍生取义，为国尽忠。

09

但愿苍生俱饱暖，不辞辛苦出山林。

<p